

中共湖北经济学院法商学院委员会文件

鄂经法党发〔2016〕7号

中共湖北经济学院法商学院委员会 印发《关于加强和改进共青团 工作的若干意见》的通知

各党总支：

《关于加强和改进共青团工作的若干意见》已经学院党政联席会议审定，现予印发。

中共湖北经济学院法商学院委员会

2016年5月26日



关于加强和改进共青团工作的若干意见

为贯彻落实党中央、省委和湖北经济学院党委党的群团工作会议精神，深入推进党建带团建工作，着力加强院系团组织建设，不断提升组织活力，切实增强我院共青团的政治性、先进性、群众性，发挥共青团系统在培养学生“五种能力”中的先锋队、生力军作用，现就加强和改进共青团工作提出如下意见：

一、高度重视学院共青团工作

共青团工作是学院党委、行政办学治校的重要组成部分，是学院党委联系、组织青年教师、青年学生的一项经常性、基础性工作。学院各级党组织要高度重视共青团工作。学院党委每年要组织召开 1 次专题会议研究共青团工作，系党总支每学期要组织召开 1 次专题会议部署安排团的工作。

二、完善共青团机构设置

各级党组织要根据《关于进一步加强共青团干部队伍建设的意见》（鄂组通〔2014〕66号）文件精神和学院高效精干的管理实际设置院内共青团组织机构。院团委为学院中层单位，编制按 2-4 人设置，设团委书记 1 名，团委副书记 2 名（其中 1 名由学生担任），院团委书记同时聘任为学生工作部副部长。各系团总支设书记 1 名。2000 人以上的团总支设团总支副书记 2 名（其中 1

名由学生担任)。

三、确保各级共青团选优配强

共青团组织是引领校园文化、维护青年权益、联系青年、组织青年的主要力量，在工作中要发挥出先锋队，排头兵的作用。在人员的选择和配备上必须要遵循选优配强的原则，选拔有能力、有热情、有培养潜力的干部担任此岗位。院团委书记、系团总支书记的选拔任用应遵循德才兼备，以德为先，注重实绩、群众公认的原则开展。院团委书记由党政联席会议研究提名，报湖北经济学院团委同意，根据《中国共产主义青年团团章》规定选举产生。系团总支书记通过全院公开选拔，院团委审核，党政联席会议研究决定产生。研究决定产生的系团总支书记同时聘任为系综合办副主任。系团总支书记每届任期三年。系团总支接受系党总支和院团委的双重领导，以系党总支领导为主。

四、保障各级共青团经费使用

加强对共青团工作经费的投入，规范对共青团工作经费的管理，提高共青团工作经费的使用效益是各级党组织指导和推进共青团工作的重要内容。学院要确保每年团建经费和学生活动经费总预算达到生均 15 元。各级党组织要确保经费的专款专用，不得挪作他用；要确保经费的有效使用，不得铺张浪费；要确保经费的合理计划，不得突击使用。

各级团组织要在经费的使用中讲规矩、重实效、尚节约、轻排场。要通过经费的科学使用，促进学生的发展，将实惠落到学生身上；要通过经费的管理和使用过程，教育学生干部规范管理、合理使用经费。

五、支持共青团各项工作开展

根据《中国共产主义青年团团章》第五章第二十六条对基层团组织基本任务的说明和学院共青团工作实际出发，确定思想政治引领、基层团组织建设、校园文化建设和青年权益维护为我院共青团的工作范畴。

明确思想政治引领工作的核心地位。思想政治引领是高校共青团组织的首要工作，也是最大的政绩工作。学院各级团组织要充分认识思想政治引领工作的重要性，常抓、实抓、用与时俱进的方法抓。各级团组织在开展思想政治引领工作中必须包括爱国爱校教育、党团知识教育、时事政治教育、革命历史教育、团员思想状态调研等。

加强基层组织活力建设。基层组织建设是高校共青团组织的基础性工作，各级团组织要重视班级支部的建设和班级团干部作用的发挥。基层团组织是否具有活力，是否能够紧密跟随上级团组织行动，直接关系到学院共青团的全局工作。各级团组织在基层团支部建设中要注重基层团支部活力的提升、团干部意识的树

立、团干部工作能力的提升、班级支部“三会一课”制度落实等。

支持校园文化多样化发展。校园文化建设是高校共青团组织的重要工作，是各级团组织文化育人、第二课堂实践、凝聚学生青年的阵地。各级团组织要主抓文化建设，营造院系两级清晰的、指向明确的、特点鲜明的文化氛围；要重抓第二课堂实践，打造专业性强、实践性强、有效服务于学生“五种能力”发展的品牌活动；要丰富文体艺活动，指导学生自主开展形式多样，丰富多彩的文化、体育、艺术类活动，为在校学生提供多样的校园生活，为学生提供展示的平台。

推进校园学生权益维护。青年权益维护是高校共青团组织的系统性工作，各级团组织要充分发挥团员青年、团员干部的作用，关心关爱身边的同学，保护同学们的切身利益。各级团组织要发动组织优势、系统优势和信息优势保护青年学生在校期间享受平等的受教育机会、公平的评优评先机会、安全的生活娱乐环境等。各级党团组织要认清，只有充分维护青年的权益，才能更好的团结青年、凝聚青年、带领青年。